
Anul XV S ib iiu , Vineri 13/25 M artie 1898 Nr. 57

ABONAMENTELE
Fentm Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l  an  2 fl. 50 cr., */* an  5 fl., 1 an  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohle:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., l/» an 7 A-. 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

*/4 an  10 franci, 1/1 an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac num ai plătindu-se înainte.
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a trda-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Rodaoţia şl administraţi»: Strada Poplăoii Nr. 16-
Tclafon Mr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vend la »Tipografia«, soc. pe acţitin

De unde socialismul?
— Mărturisiri maghiare. —

»De ce există socialism în U nga
ria ? Pentru-câ deputatul A rányi (A u f '- 
rieht) M iksa  după în treagă averea sa 
şi după întreg venitul seu de 60.000 
fl. anual, nu plăteşte statului dare de
cât de 276 fl., şi această sumă ’i-o 
iartă oficiile de dare ale guvernului li
beral an de an ! A ceasta trebue sé o 
suplinească apoi oamenii săraci, micii 
proprietari şi micii industriaşi, asupra 
cărora se aruncă o dare an de an mai 
m are şi se încassează cu execuţiunea. 
—  A r fi in teresant a  şti, că ceialalţi 
liberali »părinţi ai patriei« cu câtă 
dare sünt însărcinaţi?

N u ne m irăm  dacă aceşti domni 
şi miniştri zic, că ţeara  se îmbogăţeşte. 
D oar’ e fapt dovedit, că din A rdeal: Sécuii 
şt Românii emigrează în România , 
pentru-că acasă nu mai pot trăi]; 
Slovacii dela N ord em igrează în Am e
rica, m uncitorii de pe Alföld n ’au ce 
lucra şi ce mânca, şi în cele mai bo
gate com itate lipsa e aşa de grozav 
de mare, încât statu l e silit sé dee po
porului ajutor (ştergerea restanţiilor de 
d a r e ! R ed  »Trib.«) ca sé nu piară 
de foame. Şi atunci Tisza István, 
miniştrii D arányi şi Lukács spun, că 
U ngaria se îm bogăţeşte. Vicinaliştii 
aproabă, gendarm ii şi cătanele susţin 
ordinea, Perczel fotografiază şi Bănffy 
D. m ântueşte societatea«.

Din „Alkotmány“ dela 22 Martie.

L mm.
i i .

Şi acum, sé discutăm un moment le
genda daco-românismului pusă în circu
laţie de Maghiari.

Din citaţiunile dlor Beksics, Chélard 
şi ale anonimului vedem, că nu se preci- 
sează nimic, nu se aduce nici un fapt, 
nici un argument, nici o dovadă. Purtă
torii legendei în Francia, se mărginesc nu
mai a afirma, că Românii din Transilva
nia şi Ungaria vor sé realiseze „Daco- 
România“ , că Liga din Bucureşti urmă
reşte şi ea un asemenea scop, cu toate 
că se apără de aşa ceva.... Prin urmare 
legenda maghiară este în realitate o pură 
calumnie, căci întruneşte toate elementele 
cerute unei calumnii.

Noi Românii din Transilvania lu
crăm pe faţă, actele noastre sânt publice. 
Desfidem sé ni-se arete în scrierile şi cu
vântările noastre, măcar urmele unei pro 
pagande daco-romaniste.

Au doară când nu intrăm în parla
ment, mai cu seamă din causa unei legi 
revoltător de arbitrare şi de injuste, fa
cem daco-românism ?

Au doară când persistăm în autono
mia marelui principat al Transilvaniei, sau 
cerem federalism naţional pentru popoarele 
din patria comună, spre consolidarea pa
triei în lăuntrn şi în afară, facem daco- 
românism ?

Au doară când protestăm că sâutem 
persecutaţi în administraţie, justiţie, şcoală, 
biserică, limbă, tradiţii, facem daeo-româ- 
nism ? Când se întemniţează fruntaşii noştri, 
preoţii, învăţătorii, ţăranii, şi când prote
stăm, facem daco-românism?

Când ni-se maghiarisează copiii, când 
ni-se deneagă drepturile constituţionale 
cele mai cardinale, când ni-se răpesc nu
mirile străbune ale văilor, plaiurilor şi 
munţilor ce le locuim de aproape două 
mii de ani, când sântem decretaţi ca na
ţiune neexistentă, şi când protestăm cu 
tărie înaintea lumei civilisate, facem daco- 
românism?

Dar’ Maghiarii sânt năcăjiţi că exi
stă un regat românesc liber, unde sufe

rinţele şi strigătele noastre de protestare 
găsesc echou. In România însă nimeni nu 
face daco-românism, irredentism. Toţi 
fruntaşii politici su condamnat daco ro 
mânismul, ca un lucru care nu poate fo
losi decât duşmanilor românismului. (In 
cartea dlui B ro te: Chestiunea română, 
ediţia română sau germană, se află în 
anexe reproduse declaraţiile dlor Dim. A. 
Sturdza, P. Carp şi ale regretatului Al. 
Labovary, contra irredentismului). Dease- 
menen, Liga  din România (vezi între al
tele protestul Ligei contra irredentismu
lui din 1894 şi semnat de domnii V. A. 
Urechiă, I. C. Grădişteanu, S. Perieţeanu- 
Buzău, G. Cantacuzino, Barbu St.-Dela- 
vrancea, I. Bianu, G. Bursan, St. Sih- 
leanu, N. Cosăcescu, I. Neniţescu), precum 
şi Revista Ligei a protestat de nenu- 
mărate-ori contra calumuiei de irreden
tism. Liga ţine congrese anuale, publice, 
şi nici-odată nu s’a propus sau discutat 
ideea Daco-României.

Când se aduce o acusaţie de o aşa 
gravitate, trebue a se precisa măcar un 
fapt. Ei bine, singurul fapt pe care-’l 
aduc Maghiarii este, cum am zis, că stri
gătele noastre găsesc echou în România, 
în  ura lor înverşunată de a ne exter
mina, ar dori ca fraţii noştri se rămână 
impasibili. D ar’ când nici fraţii noştri 
de un sânge cu noi n ’ar protesta, atunci 
ce ar mai fi de noi? Ajunge numai să 
punem chestiunea, ca să se vadă ce pre
tenţie imposibilă şi nefirească formulează 
Maghiarii.

Azi sâutem în tr’un timp de abur şi 
de electricitate, când relaţiunile dintre 
ţări şi state sânt foarte strînse, şi când 
nimic na scapă nimărui, şi totul e ştiut in 
lumea întreagă.

Am văzut ce s’a petrecut în Fran
cia cu afacerea Dreyfus-Essterházy Zola. 
Toată presa universală s ’a ocupat de o 
chestiune pur internă a Franciéi, luând di
ferite atitudini. In special în afacerea 
Zola, în mai multe ţări s’au ţinut mee- 
tinguri, conferenţe şi s’au trimis adera- 
ţiuni lui Zola, nu numai de aici din 
Viena, ci din toate capitalele, cari toate 
interpretau un sentiment contrar întregei 
naţiuni franceze. Ba mica Belgie, care 
posedă un mare număr de Jidani belgia- 
nisaţi (!) s’a ocupat de procesul lui Zola 
în aşa mod, încât pare-că s’ar fi petrecut 
pe teritor belgian.

Aceste fapte arată îndeajuns, că azi 
nici un popor nu poate pretinde, ca ve
cinul seu, ori altul mai îndepărtat să nu 
se ocupe de evenimentele ce s’ar petrece 
în ţeară la dînsul. Cu atâta dar’ mai 
vîrtos fraţii noştri din regatul României 
se vor ocupa şi vor protesta în contra 
maghiarisărei.

în  afară însă de aceste considera- 
ţiuni, noi avem două dovezi, care pro
bează într’un mod eclatant lealitatea noa 
stră nedesminţită cătră patria comună şi 
tron, şi care spulberă pentru vecie le
genda daco-românistă.

Noi am ţinut totdeauna la integri
tatea monarchiei şi am cimentat-o cu sân
gele nostru. îu  răsboaiele cu Francia dela 
finea veacului trecut şi începutul veacului 
acestuia, în răsboaiele cu Italia 1859 şi 
Prusia 1866, noi ne-am luptat ca nişte 
viteji. Napoleon Bonaparte, pe când era 
general în 1796,  în reiaţi unea sa cătră 
directorat, laudă vitejia batalionului 2 din 
regimentul II. grăniţeri românesc, care a 
scăpat armata imperială austriacă de o 
strivire sigură.

în  anul 1848, când Maghiarii au 
decretat detronarea dinastiei de Habsburg, 
şi au proclamat independenţa Ungariei, 
noi am luat armele apărând tronul şi in
tegritatea monarchiei. Dacă este aşa, şi 
aşa este, atunci ce fel de Daco Români 
sântem ?

Luptăm pentrn tron, simbolul unită- 
ţei monarchiei, şi pentru integritatea mo
narchiei, şi totuşi, voim să realisăm o 
Daco-Românie! Şi oare la 1848, nu eram 
noi în idei chiar diametral opuse cu 
fraţii noştri din Ţeara-Românească, cari

necunoscénd bine lucrurile dela noi, ar : 
fi dorit ca să ajutăm pe duşmanii |
noştri seculari în scopurile lor egoiste? ! 
(Yezi loan Gbica: A m in tiri după p ri
begia din 48. Bucureşti, 1890. Socec).

Dacă noi sântem Daco-Români, atunci 
cum se face că combatem din răsputeri 
ideile de uniune personală şi de indepen
denţă ale Maghiarilor?

Aceste două dovezi: lealitatea cătră 
tron şi ţinerea noastră cu cerbicie la inte
gritatea monarchiei, sânt indiscutabile şi 
arată cât e de năroadă acusaţia şi cât e 
de odioasă calumnia.

Noi n ’am făcut nici-odată manifesta- 
ţiuni irredentiste cum au făcut Italienii 
în 1893 la Volosca, sau cum au făcut 
Nemţii anul trecut cântând Wacht am 
Rhein , şi anul acesta, prin discursurile lui 
W olf şi Schönerer, în care se vorbia 
de Marea Germanie.

Noi Românii din Transilvania şi 
Ungaria voim să trăim în monarchia noa
stră, să ne desvoltăm în libertate, după 
geniul specific al rassei noastre, şi să 
fim în frăţietate cu celelalte naţiuni con
locuitoare. Nu alergăm după visuri şi 
după himere.

Noi ne dăm seamă de rolul impor
tant ce are de îndeplinit monarchia noa
stră în Europa, de a servi ca un ele
ment ponderator între slavism şi ger
manism şi între civilisaţia occidentală şi 
Orient. Nu noi vom zădărnici îndeplini
rea acestui rol de înaltă ordine politică 
şi de civilisaţie, căci am face jocul duş
manilor românismului.

Legenda daco-românismului nu există 
decât în capul Maghiarilor în „scopul de 
a compromite pe Români la Monarch, la 
dinastia întreagă şi la toţi bărbaţii de 
stat credincioşi dinastiei“ , cum zicea G. 
Bariţiu, sau, vom mai adăoga noi, scopul 
de a ne presenta Europei ca pe nişte 
turburători de meserie şi răsturnători de 
state, atunci când noi nu facem altceva 
decât să protestăm în contra loviturilor 
ce ni-se dă ca naţiune şi nu cerem decât 
dreptate.

Ca să distrugem legenda ce Maghia
rii au acreditat pe comptul nostru în Eu
ropa centrală, trebue să avem presă scrisă 
în nemţeşte şi franţuzeşte îu centrele 
mari ale Europei. Până atunci Maghia
rii vor răspândi ori-ce legendă, una mai 
mincinoasă şi mai infamă decât alta, care, 
cum vedem, reuşesc une-ori să fie crezute 
până chiar şi de istorici imparţiali şi de 
valoare, ca D. Ch. Seignobos.

Sibiiu, 24 Martie ft.
Situaţia îu Austria. „Politik“ din 

Praga astfel descrie impresiunea primei şe
dinţe a reichsrath ului. „Impresiunea, ce am 
primit diu prima şedinţă n’a putut fi alta, 
deeât că actuala maşinăparlamentară e to
tal imposibilă. Sâutem tr t acolo, unde am 
fost sub Badeci şi nu se poate nici gândi Ia 
o îmbunătăţire a situaţiei“.

Despre cei doi vicepresidenţi, Intre cari 
şi Lupul, zice: „ei sânt de compătimit şi de 
admirat totodată pentru marele sacrificiu, ce-'l 
aduc“.

Intr’aceea guvernul maghiar, după-cum 
spune „P. Nap’ó“ pregăteşte toate cele de 
lipsă pentru introducerea teritorului vamal 
independent. Un proiect de vamă e gata şi 
va fi supus în curănd apreciere! unei an
chete.

Chestiunea Irlandei. Âm anunţat 
că guvernul Angliei dacă şi nu a acceptat 
„ Home-rule bit“ al iui Gladstone, totuşi a 
făcut un proiect de lega prin care se insti- 
tue oare-care autonomie în administrarea 
Irlaadei.

Acest proiect a fost primit în a doua 
cetire In camera deputaţilor din Londra.

La desbatere lohn Morley a zis că nu se 
opuse proiectului, dar’ nici nu se entusias- 
mează pentru el. Crede însă că el vă con

duce, pe căi laterale, la o autonomie ma! 
larga, aşa cum o pretinde sentimentul naţio
nal al Irlandezilor, precum şi împrejurările 
speciale ale ţărei. Acest proiect nu va dela
tors chestiunea home-rule.

Principele Bulgariei in Bucu
reşti. Se vorbeşte în Bucureşti, că princi
pele Ferdinand al Bulgariei ’şi-a anunţat so
sirea acolo pe ziua de 9 Maiu, cu dorinţa să 
asiste la defilarea dela 10 Maiu.

în ziua de 11 Maiu, principele Bulga
riei împreună cu fiiul seu principele Boris va 
continua călătoria sa spre Petersburg.

Domnul Herczegh la Sighi
şoara. Despre noua campanie de ma- 
gbiarisare, în fruntea căreia stă „magni
ficul rector“ din Budapesta am anunţat 
ieri. Cuceritorii moderni, cari vreau să 
maghiariseze mai cu buna, mai cu tact, 
pe cale socială, sub forme specioase şi cu 
devise patriotice umanitare —  ’şi-au pus 
ochii pe Ardeal. Deocamdată s’au sălăşluit 
în tr’un oraş săsesc. Acuşi vor întră şi în 
mijlocul nostru. Yorba e să fim pregătiţi 
şi să nu ne lăsăm seduşi. E  acelaşi scop 
imoral şi barbar, numai mijloaeele sânt 
mai blânde, mai învăluite.

Eată cum a definiat scopul acţiunei 
însuşi preşedintele acestei asociaţii:

Herczegh M ihály, rectorul universităţei 
— scrie „B. H.“ — după-ce salută pe cei 
din Sighişoara — desvoaltă scopul asociaţiu- 
nei. Scopul e, să deştepte naţiunea, ca să ajungă 
la conştienţa forţei sale proprii. Să pună 
capăt neîncrederei dintre naţionalităţi — şi 
neîndestulirei dintre lucrători. De aceea aso
ciaţia are trei secţii anume: secţia socială, a 
naţionalităţilor şi a muncitorilor. Vorbitorul 
după aceea s’a ocupat cu activitatea secţiilor.

Secţia naţionalităţilor e cultivarea păcei. 
Mişcările naţionalităţilor nu sünt naturale (!). 
N ici-odată naţionalităţile nu au tost 
asuprite, ci se poate zice, că oraşele lor au 
fost înzestrate eu privilegii şi autonomie mai 
mare deeât cele maghiare. Adevărat, că la 1848 
privilegiile speciale au fost cassate, dar’ au 
fost cassate şi ale Maghiarilor: 50 de cetăţi li
bere regeşti au fost anexate la comitate dim
preună cu Iassigii şi Cumanii. Vorbitorul nu 
voeşte a privi la alte state, în care naţinnea 
politică ’şi-a contopit celelalte naţionalităţi — 
ci voeşte a rămână pe basele millenare ale 
statului ungar — pe principiul egalităţei.

Trei principii dau directivă asociaţiei: 
iubirea deaproapelui, iubirea iibertăţei şi iu
birea patriei. Vorbitorul după aceea desvol 
tând principiile conducătoare, a vorbit în con
tra reacţiunei, cosmopolitismului şi antisemitis
mului. Aşa o tinerime trebue să na creştem, 
care se fie în stare să se jertfească pentru 
idealurile naţionale. Nu am merita numele de 
stat, dacă nu am fi în stare să ne creştem 
astfel tinerimea. Statul maghiar e reaultatul 
ostenelelor noastre milienare.

Chemarea noastră culturală, iubirea de 
libertate ne-a recunoscut o şi împăratul Ger
maniei Wilhelm al 11-lea.

Sâbia cea mică, România şi Bulgaria 
sânt destul de resolute şi puternice spre a fi 
sârbească, românească ori bulgară, numai noi 
Maghiarii — zice Herczegh — eă fim atât 
de slabi, cât să nu avem curajul a fi Ma
ghiari ?

Chiar când ar fl mai număroasă naţiu
nea noastră tuebae să se ştie, că nu forţa mui- 
ţimei, ci forţa Snsufleţirei învinge.

N ici nisuintele şi aspiraţiile naţionale 
ale Saşilor nu sünt naturale. Li ’s asigurate (!): 
libertatea religioasă, limba şi cultura naţională 
Cea mai mare parte a Saşilor sün t patrioţi 
aşezaţi — ; aceştia trebue câştigaţi. — 
aceştia cu dragi inimă se vor amalgauiisa 
!n societatea maghiară, pa lâagă păstrarea 
limbei, religiunei şi cultures lor naţionale. 
Pentru aceste ideale luptă „Nemzeti Szö
vete ég“.

Sântem orientaţi, magnifice 1

Românii din Dacia Traiană
de

A lfre d  R a m b a u d ,
dela Academia franceză, profesor la facultatea de litere 
din Paris, actualmente ministru de Instrucţie In 

Francia.

P rim a intervenţie rusească din  1711. —  A  
doua intervenţie d in  1739. —  A  treia  în  

1769. —  P rim ejd ia  intervenţiunilor
ruseşti în  principate.  —  Protecţia 

rusească.  —  R ăpirea  B ucovi
nei. — A p a tr a  intervenţie 

rusească 1789—1792.
—  A  cincia interven
ţie 1806—1812. —

R ăpirea B a
sarabiei.

Expediţia lui Petru-cel-Mare dela 1711 
a fost prima intervenţie rusească în Româ
nia; s’a văzut atunci că a fost mait mai 
zdruncinătoaie pentru Români decât pentru 
Rusia.

A doua intervenţie are loc Ia 1739, 
sub Ţarina Ana Ivanovna: o armată sub co
manda mareşalului Mtlnich, întră în Iaşi.

A treia intervenţie are Soc la 1769, sub 
Caterina II.: laşul a fost din nou ocupat, în 
urmă Bucureşti«!. De data aceasta Ruşii ve- 
niau dragă Doamne ca liberatori, totuşi pen
tru naţionalitatea română, începe a se ivi o 
mare primejdie din partea lor. Ruşii se cui
băriseră în România, se organisară şi acum 
se instalară; fiecare din cele două principate
e administrat printr’un divan de boieri ro
mâni sub preşedenţia unui general ros. Gând 
Turcia cere pace, Ţarina între alte condiţii 
(Decemvrie 1770) pretinde ori ca ambele 
principate să fie recunoscute independente, 
ori ca Rusia să fie autorisată să le ocupe 
timp de 25 de ani. Amândouă aceste combinaţii 
trebuiau neîndoielnic să ajungă la acelaşi re- 
suttat: dominaţia rusească. Populaţiile, mul
ţumite de oaresi-care uşurare îu miseria lor, 
nu vedeau poate pericolul: el era mai cum
plit decât toate năvălirile turceşti sau tătă
reşti.

Ce ar fi devenit naţionalitatea română 
snb dominaţia rusească? Se nimicea ori-ce 
speranţă în viitor pentru limba naţională, 
limbă pe care Edgar Qainet a explicat-o cu 
meritele şi originalitatea ei, limbă care e a 
şesea din marile idiome latine, a şosea coardă 
a „maréi Lire care vibrează sub aceeaşi pu
ternică suflareA

Dominaţia turcească, tocmai pentru aceea, 
ă deosebirea de religii împedecă contopirea 

supnşilor, păstrează naţionalităţile învinse. Ea 
a păstrat pe cea sârbă, bulgară, greacă tot 
aşa ca şi pe cea română.

Dominaţia rusească însă armată de cin
stea unei religii comune, făurite din toate 
uneltele de centralisaţie, ar fi fost ea oare tot 
atât de binevoitoare aceBtei naţionalităţi, pe 
atonei atât de decăzută, acestei limbi încă ne
cioplită şi care sub „trenţele lui Chirii* o fă
ceau să treacă mai lesne drept un grain local 
slav, decât drept o fiică a Romei?

Naţionalitatea română fu scăpată atnn- 
cia prin intervenţia Austriei, la spatele căreia 
uneltsa Prusia. în tratatul dela Kaînardji, Ca
terina II. nu pută alta decât să stipuleze oare
care clause privitoare la principate, folositoare 
pentru Români, dar’ prin care se legálisa 
amestecul rusesc. Era amnestia, liberul exer
ciţiu al cultului, restituirea bunurilor mănă
stireşti, scutire de dările rămase în urmă, în 
scurt, aceleaşi iucruri ca şi sub Mohamed IV. 
„de fericită amintire“ : totul sub garanţa Ru
siei. în afară de aceste, ea mai avea drep
tul în ceea-ce privia pe Români, „de a vorbi 
în favoarea lor“. Astfel dominaţia turcească 
era pentru viitor controlată şi temperată prin 
protecţia rusească. Dar’ protecţie, nu-’i oare 
protectorat ?

Dacă Româniile scăpară de dominaţia 
ruses,scă, totuşi nu au eşit nejumulite. Au
stria pretinde, ca Saltanul să-’i plătească in
tervenţia sa, de aieea îşi adjudecă Bacoviua. 
Dar’ Bucovina nu este o ţeară tuscească; e o 
ţeară românească, e o bucată din Moldova, 
tot ce poate fi mai moldovenesc, pământul in 
care se găsesc vechile morminte domneşti, 
câmpurile de bătaie ale lui Stefăn-cel-Mare, şi 
Suceava, eroica sa capitală. Astfel naţionali
tatea română plăti răscumpărarea Turciei, şi 
a trebuit ca Austria să ’şi anexeze o bucăţii
i ’j iu  M ir  j ' .D  'J ib ’C -A  l i b  iJltaU 'dSJ BÎ }|Q2
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din aceste ţări, pentru ci n’a itbntit Rusia 
să-’şi anexeze Româniile. — Românii începeau 
■fi devină cu mult mai neîncrezători şi mai 
îngrijiţi de protectorii lor Ruşi sau Nemţi, de
cât au fost vre odată de asupritorii lor Turci- 

A patra  intervenţie rusească, tot sub Ca- 
terina a Il-a, dela 1789 până la 1792, se termină 
prin pacea dela Iaşi (Ianuarie 92), care re- 
înoieşte toate garanţiile acordate principatelor 
şi confirmă protectoratul rus.

A cincia ocupaţie rusească dela 1806 până la 
1812 sub Alexandru I., scurtată deodată prin 
neînlăturata invasie napoleoniană în Rusia, 
ajunge la tratatul de Bucureşti (28 Maiu 
1812) şi răpeşte Românilor ţeara cuprinsă 
Intre Nistru şi Prut. După „răpirea Bucovi
nei* de cătră Austria, urmă „răpirea Basara
biei“ de cătră Rusia. (Va urma).

Din camera română.
—  Şedinţa dela ig  Martie. —

A fost ziua chestiunilor personale 
provocate în decursul desbaterei deschisă 
de dl N. Fleva. Şi încă nici nu s’au 
sfîrşit în tr’o şedinţă toate aceste che
stiuni, cari deşi personale, relevează 
clar un proces de idei ce se săvîrşeşte 
între fraţii noştri din regat, idei, cari se 
învîrt ca stelele pe lângă soare în jurul 
chestiunei naţionale.

Vom da un foarte scurt raport după 
ziarele din Bucureşti.

DI Al. Djuvara
Fost ministru de justiţie în al II-lea 

cabinet Sturdza, a fost abzis şi s’a re
tras. întrebat de mai mulţi oratori asu
pra motivelor le expune.

Resomat în câteva şire dl Djuvara 
a zis:

De ce m’am retras? VS întreb: faţă cu 
de8baterile ce B’an urmat zilele acestea In ca
meră, care ar fi fost rolul meu pe banca mi
nisterială? (Aplause). Ca să tac, ar fi fost 
odios din partea mea şi ar fi fost o fa p tă  
rea si reneg trecutul meu politic de tece ani. 
(Aplause).

Dl Sturdza şi dl Delavrancea.
In şedinţa din 17 Martie, când dl 

prim-ministru Sturdza venia să răspundă 
la interpelarea dlui Fleva , dînsul a ata
cat pe dl Delavrancea, distinsul naţio
nalist. Incidentul s’a petrecut astfel:

„Fiind întrerupt de dl Delavrancea, pri- 
mul-miniBtru spune, că nu vrea sé fie între
rupt de un om, care a fost când conservator, 
când liberal, de un bărbat, care a scris la 
„Epoca" şi care a redactat tot aşa de bine ma
nifeste liberale, cum a redactat şi manifeste 
conservatoare. (Aplause pe băncile majo- 
rităţei).

Delavrancea'. £  o calomnie contra căreia 
protestez.

Dl Bturdea: Die preşedinte, rog sé 
Bpui dlui Delavrancea b& nu mă mai în
trerupă.

Oiani: Die Delavrancea, respectaţi li
bertatea cuvdntului.

Delavrancea: Bine, bine, die prim-mi- 
nistru, ne vom rdju\m.

Răfuiala a  urmat în şedinţa dela 
19 Martie.

Discursul dini Delavrancea.
Am fost acusat din nou. Dl Sturdza m’a 

izbit din nou şi m’a isbit în partea cea mai 
curată a mea.

M’a acusat că am scris cu aceeaşi uşu
rinţă manifeste conservatoare şi liberale. Vé 
rog, faceţi-vd o idee de această stare a par
tidelor, care au nevoe de condeiul unui mer
cenari (Aplause prelungite, ilatritate).

Am făcut manifeste conservatoare 1 N’am 
făcut nici un manifest conservator.

In 94, în parlamentul conservator, fiind 
acusat că am scris în „Epoca“ m’am explicat 
şi am arétat articolele Bcrise şi subscrise de 
mine în chestia ţărănească. A urmat o expli
caţie demnă Intre mine şi un adversar de 
talia regretatului Lah ovary. Am declarat, că 
n’am primit colaborarea la „Epoca“ decât cu 
condiţia de a nu se pune titulatura de „organ 
conservator" şi că m’am retras pe chestia 
ţărănească fiind în divergenţă şi cu dl Ianco- 
vescu. La aceste declaraţiuni nici unul din 
cei 109 de adversari, contra cărora am rostit 
40 discursuri, n’a mai cârtit un cuvânt. Şi 
azi vine dl prim-ministru şi-’mi aruncă din 
nou acea acuBaţie şi să năpusteşte ca din 
sSnin, asupră-’mi. Vrea dl Sturdza moartea 
noastră civilă?

De ce süntem agitaţi? De ce sfintem 
revoltaţi fără a le cere mult? Le cerem o 
fire mai modernă. (Aplause vii). Toţi sfint 
oneşti, toţi Bűnt virtuoşi. Le cerem însă să 
na confunde Virtuositäten cu ferocitatea. (Vii 
aprobări).

Eu nu Bűnt liberal? Dar’ eu nici n’am 
fost ta cabinetul dini Lascar Catargiu şi nici

nu ’i-am fost presentat. (Vii aprobări). Eu 
m’am ridicat contra răsboiului ? (Alusie, că dl 
Sturdza Ia 1877 a fost contra răsboiului).

Pe dl Sturdza ’l-am cunoscut mai târ
zia; pe dl Sturdza 11 cunosc acum. (Aplause). 
Trebue să dispară odată injustiţiile din vieaţa 
politică.

M’aş fi mulţumit cu manifestările d-voastră 
de regrete că am fost atacat de dl prim mi
nistru.

Dar’ ştiind că acele atacuri apar în „Mo
nitor*, am ţinut să vorbesc şi în cameră.

M’am apărat in camera conservatoare şi 
contra faptului, că nu ’mi-se trecea numele 
adevărat. Ün lucru pot declara: pentru nu
mele meu am muncit eu singur, pentru nu
mele d-voastră — care m i acusaţi — au 
muncit ţ i  a lţii.

Dl Delavrancea trece apoi la altă ordine 
de idei.

M’am retras dintre d-voastră, fiindcă 
’mi-se părea că etlnteţi intoleranţi. Am fost 
încriminat că am vorbit contra legei instruc
ţiei şi că, mai cu seamă, am votat contra. 
Dar’ aţi voit să vorbesc contra, şi să votez 
pentru?

Aceasta ne aminteşte epoca bizantini de 
care ne vorbeşte prea des di Sturdza. ’Mi-am 
manifestat de mai multe-ori, văzând direcţia 
nenorocită, impresia că súntem un partid de 
orfani, căci n’avem conducător. (Aplause).

D-nii Continescu, Lascar şi dl Aurelian, 
încă de pe la 1890, se manifestau contra si
stemului nenorocit al direcţiunei de azi.

Cum este posibil ca direcţia unui partid 
liberal-naţional să nu urmărească decât into
leranţă şi supunere? (Aplause).

M’am îndoit atunci mult de acest mod 
de conducere a partidului.

M'am îndoit mai mult când am văzut, în 
chestia naţională, cum erau trataţi de m iţei 
Românii din Ardeal cari s'au dus în temniţe. 
(Vii aplause).

Oratorul termină cu o admirabilă pe
roraţie.

Să lase — zice dl Delavrancea — primul- 
ministru pe Apostolul Pavel. Să vadă ce 
zice Christos, să cetească capitolele 14 şi 15 
din Evanghelie şi va vedâ că duhul sfânt, 
spiritul, este al adevărului şi al dreptăţei. 
Ear’ sf. Pavel zice, că rodul spiritului este 
bunătatea şi blândeţea, ear’ al altuia este în- 
dârjenia. (Aplause vii).

Dl T. lonescu.
Oratorul reflectează dlui Cociaş.

DI Cociaş — zice oratorul — a spus 
că nu există în România nici un trădător In 
ceea-ce priveşte chestiunea naţională.

Eo, dlor, nu pot să primesc acest lucru, 
fiindcă am fost decretat de dl Sturdza, în în
truniri publice, cu epitetul de trădător. Şi la 
acest epitet ţin mai mult decât la ori-ce, mai 
mult decât la toată carierea mea politică.

Dl Sturdza nu s’a mulţumit să spue că 
sflnt trădător, ci, ca om erudit ce este, ca 
om obiiinuit cu procedeurile criticei savante, 
ca om drept şi nepărtinitor — nu îi ştiam 
inspirat şi de sf. Apostol Pavel — a dovedit, 
a documentat tradarea mea.

D-ss, în discursul seu, în importantul 
seu discurs pe care ’l-a tradus şi tn franţu
zeşte, discurs care a fost oprit de a circula 
în Ungaria de cătră ministrul Perczel după-ce a 
ajuns prim ministru dl Sturdza, dar’ Înainte 
de decorarea Iui Jeszenszky, discurs aşa de 
important şi cu miez, încât „Neue Freie 
Presse* ne-a spus, tot după-ce dl Sturdza a 
ajuus Ia guvern, că dl Sturdza — înainte de 
a ajunge la guvern — ’l-a trimis şi lui Lo- 
banof, ambasador la Viena şi Lobanof a dat 
din umeri: „nu mă păcăleşte pe mine Stnrdza 
aşa de lesne", în acel discurs d-sa a spus de 
ce sânt eu trădător. Şi anume:

Pentru-că am scos din şcoală harta 
Daciei; fiindcă am scos din istoria românească 
lucrurile privitoare la Transilvania. Că nu 
era lucrul adevărat o ştiţi cu toţii; că hărţile 
din şcoale nu au fost schimbate de nime o 
ştiţi bine, că în cărţile de istorie şi de ce
tire publicate sub mine — sünt de faţă — 
stă nu numai istoria Românilor de dincolo, 
dar’ chiar hora lui Cloşca şi Horia, ear’ o ştiţi 
toţi! Ce importă!

Dl Sturdza s’a bizuit pe aceste învinuiri 
ca să mă facă trădător.

Trădător, earăşi, fiindcă aş fi avut în 
Transilvania agenţi de tradare, agenţi mas
culini şi femenini.

Pe cei masculini ’i-a eitat. Era secre
tarul meu general, Árion.

Pe cei femenini, în discursul Boris nu-’i 
numeşte, dar’ le-a spus numele în cuvântarea 
dela Orfeu — am martori — dar’ ’i-a şters 
când a tipărit discursul, un procedeu de alt
mintrelea foarte comod; altă-dată ştiţi că a 
înghiţit un discurs pe de-a’ntregul!

Trădător, pentru-că aş fi dat 280.000 
lei Românilor din Transilvania, daţi cu man
date anume specificate!

Trădător, fiindcă zicea că am consiliat 
pe Românii condamnaţi la Cluj să se ducă 
tn puşcărie şi să facă pedeapsa la care fu

seseră condamnaţi, cum se cuvine unor oameni 
cari luptă pentru o idee, cari vor să o facă 
să triumfe.

Trădător, pentru-că sânt afiliat la tagma 
boierească, care vrea să danseze un ciardaş cu 
Ungurii până la Marea-Neagră!

Intr’un cuvânt, trădător, ca resultat al 
unei intrigi politice pe care d-sa o denunţă 
ţărei în detailele ei, şi care se resumă în 
aceste cuvinte: „Aceasta constitue un complot 
urîcios şi o mare trădare de neam şi de ţeară*, 
tradare pentru care dl Sturdza declară că a 
luat cuvântul pentru-ca numele meu „să fie 
pe vecie înfierat cu sigilul trădărei na
ţionale".

Ei bine, dlor, dacă am primit cu plăcere 
dela dl Sturdza, epitetul de trădător, atunci 
nu pot să primesc cu plăcere dela d-sa epi
tetul de bun Român acum.

E absolut cu neputinţă această schim
bare pe care ’mi-o oferă dl Cociaş, şi pe care 
o resping din toate puterile convingerilor mele. 
Ţin să se constate, că atunci când dl Cociaş 
a spus că nu e nici un trădător în România, 
s’a înşelat: sânt trădători în România şi 
cum în chestiune personală nu pot vorbi 
decât cu mine, eu sânt trădător al neamului 
românesc, „urzitor al unui complot odios şi 
oribil pentru neamul românesc“.

Cronică politică.
Spania şi America.

Conflictul dintre Spania şi Statele-Unite 
se manifestă până acum tn pregătiri de răs- 
boiu diu ambe părţile, fără ca totuşi raportu
rile dintre cele două puteri să fi devenit mai 
încordate. Din contră, s’ar pută observa o 
oare-care îmbunătăţire care se manifestă foarte 
neted, deşi persistă încă neliniştea asupra com
plicaţiilor ce poate provoca raportul comisiu- 
nei de anchetă în privinţa vaporului Maine.

Pentru-ca acest raport să nu poată servi 
unei noue agitaţii, el nu va fi publicat decât 
atunci, când preşedintele şi ministrul marinei 
vor crede de cuviinţă. Până acum secretul a 
fost bine păstrat şi pentru ori-ce eventualitate 
raportul nu va fi telegrafat preşedintelui, ci 
va fi adus de un oficer.

Agenţia „Reuter" însă anunţă, că am
basadorul spaniol din Washington a depeşat 
la Madrid, că explosiunea pe Maine a fost pro
vocată din afară.

înarmările se continuă. Comisia mari
nei Statelor-Unite a decis construirea a şese 
torpilore şi şese contra-torpilore. Câteva cui- 
rasate au primit ordin se se unească la Hamp
ton-Roads cu tncrucişătoarele aflătoare acolo, 
ear’ mai multe monitoare sânt avisate a se 
ataşa excadrei din insulele Tortugas.

Din partea sa, guvernul spaniol a trimis 
un contra-ordin excadrei de torpilore ce se 
ducea la Havana. Această excadră care se 
afla la insulele Canare, nu-’şi va continua dru
mul, cel puţin pentru moment.

Ambele state cumpără vapoare de răs- 
boiu de unde află. Se ştie, că Siatele-Unite 
au cerut vapoare dela Grecia, dar’ guvernul 
grecesc a declarat, că nu are nai de vândut. 
Acum se anunţă din Roma, că guvernul ita
lian a vândut pancerata Oiuseppe Garibaldi 
Spaniei şi cuirasatul Varese Argentinien Fie
care vapor a costat 12 milioane de lire. Sta- 
tele-Unite Încă au intenţionat să cumpere ace
ste vapoare, dar’ s’au întârziat cu ofertul.

Răscoală în China
Nemulţumirea tn China contra dinastiei 

domnitoare e în creştere. Cu deosebire Mon
golii sünt agitaţi. Se anunţă, că şefii semin
ţiilor mongole vor ţină în Urge, între 17 şi 
21 Aprilie, un congres, în care vor 1 ua posi- 
ţie faţă de evenimeutele, ce se desfăşoară în 
China şi vor hotărî asupra disposiţiilor ce au 
să le iee contra dinastiei Mandţu, care după 
părerea lor, e incapabilă de guvernare.

Turcii tineri.
Din Constantinopol se anunţă, că Turcii 

tineri ar fi avut o consultare secretă în maha
laua Eiub. Aceasta a produs mare nelinişte 
în cercurile Sultanului şi s’a ordinat o cerce
tare severă. Mai departe poliţia a primit 
ordin să erueze pe mai mulţi agitatori sosiţi 
la Constantinopol din străinătate şi despre 
cari se zice, că stau tn tratări cu Armenii 
revoluţionari.

Aforisme politice
— Un* la El. —

Dacă e ca popoarele să proîpereze, să 
brileze, să crească şi se cugete şi muncească 
spre lauda lor, — trebue ca ideea progresu
lui să fie temelia lor: E. Castelare.
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Dej, 24 Martie.
Azi s’a ţinut adunare de popor. Fisicul 

oraşului declamă cu nespusă mănie asupra 
sistemei de azi. Se făcu o petiţie cătră guvern. 
Poporul a tot subscris toată ziua. Se trânti 
şi o proclamaţie. (G. d. T.)

Cluj, 24 Martie.
Ambele ziare ungureşti, Érd. Híradó 

şi Mult es felen  aduc ştirea îmbucurătoare, 
că o nouă frumoasă zi a răsărit asupra îm
părăţiei austriace prin proclamarea libertăţei 
de presă şi a vieţei constituţionale pentru în
treagă monarchia. Ele binecuvăntă pe Regele 
şi binecuvăntă marea zi care ne-a adus toate 
aceste daruri. (S. W.)

Pojon, 24 Martie.
Contele Battyány a presentat ieri în 

dietă noul minister unguresc. Impresiunea a 
fost adâncă. Covîrşiţi de entusiasm, care şi 
azi se resimte pretutindeni, membrii dietei n’au 
mai continuat desbaterea. Eată lista defiini- 
tivă a miniştrilor:

Prim-ministru: Contele Battyány L. (născ. 
1809), şeful oposiţiei.

Ministru internelor: Szemere Bertalan (n. 
1812,), favorit al lui Kossuth.

Min. afacerilor comune cu Austria: Prin
ţul Eszterhdzy Pál (n. 1786), care va avă să 
locuiască în jurul M. Sale.

Min. finanţelor: Kossuth Bajos (n. 1802). 
unul dintre cei mai populari şi agili deputaţi.

Min. de răsboiu gen. Mészáros Lázár 
(n. 1796).

Min. afacerilor de comunicaţie şi lucră
rile publice: conte Széchenyi Jstván (n. 1791), 
cunoscut şi apreciat pentru operele sale în 
acest resort.

Min. cultelor şi instrucţiei publice: ba
ron E ötw s József (n. 1813), renumit scriitor 
şi orator, dar’ antagonist lui Kossuth.

Min. comerciului şi indusrtiei: Klauzál 
Gábor (n. 1804), luptător oposiţional şi cu cu
noştinţe specialiste în raportul seu.

Min. justiţiei: Deák Ferencz (n. 1803), 
considerat ca înţeleptul naţiunei, menit a sus
ţină buna înţelegere între naţiune şi Domnitor.
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CRONICA
Sibt iu ,  24 Martie n. 1898.

Un tlnér român brav. In legiunea 
străină a Franciéi, la Madagascar, se află şi 
an tinăr român din Braşov, ca numele Pop, 
fiiul comerciantului din Bncnreşti N. Pop. 
Ziarele parisiene ne aduc acum ştirea, că în 
arma anai examen strălncit, tinărul Pop a fost 
primit în şcoala de oficeri dela St. Maixent.

•
Dl Constantin Eneaou, agricultor, 

din comuna Gordăreni, judeţul Dorohoiu, pă
rintele celebruiui compositor George Enescu, 
autorul „Poemei române", a fost decorat cu 
ordinul Steaua României, în gradul de cavaler.

*
Părintele FI. Marian din Suceava, 

membru al Academiei române, a sosit la Bu
cureşti, ca să participe la lucrările savantului 
corp.

*
Principele — general. In primele 

zile ale lui Aprilie Priacipele Ferdinand al 
României va fi avansat la gradul de gene
ral. După această avansare, regimentul 4 de 
roşiori comandant la Alteţa Sa, va fi mutat pe 
ziua de 15 Aprilie la Bârlad.

*
Convooare. Societatea română de di

letanţi „Progresul“ din Făgăraş, îşi va ţină 
prima adunare generală din ăstan Mercuri, 
în 6 Aprilie a. c., la orele 3 p. m. în lo
calul societăţei — institutul „Furnica“ din 
Făgăraş. La această adunare generală sünt 
poftiţi a participa toţi p. t. membri, precum 
şi alţi binevoitori ai acestei societăţi. Obiec
tele: 1. Raportul general al comitetului. 2. 
Raţiociniul pe anul 1898. 3. Curenţii. Făgă
raş, 19 Martie 1898. Dr. loan Turcu, pre
şedinte. I. Berescu, secretar.

*
Hoţi la  Episoopul Pavel. Foile 

ungureşti scriu, că în 19 1. c. cătră dimineaţă 
niste hoţi îndrăzneţi au pătruns tn castelul 
din Slatina (corn. Maramurăş) al Excelenţei 
Sale Mihail Pavel, episcopul de Oradea mare, 
şi au spart cassa wertheimiană Păzitorul ob
servând lumină în castel, ’i-a luat tn urmărire, 
dar’ hoţii au luat-o la fogî, şi văzând că to
tuşi sünt urmăriţi, unul dintre ei a puşeat 
cu revolverul asupra păzitorului şi’l-a nimerit in 
genunche, încât a căzut la pământ. Ce au furat
îndrăzneţii hoţi până acum nu se ştie.

•
Henrio Ibsen. Renumitul scriitor 

dramaturg Henric Ibsen ’şi-a sărbai în 22 
1. c. aniversarea de 70 de ani a naşterei 
sale. A fost felicitat aproape de toate teatrele 
din Germania şi a ţărilor de nord. Regele 
Oscar încă ’l-a felicitat într’o telegramă —* 
zicându-’i între altele, că „sărbătoarea ta e
sărbătoarea Norvegiei întregi“.

v

Gladstone, fostul m inistru al A n
g lie i din zi în zi slăbeşte tot mai tare. Re
numitul bărbat de stat, care atât de preţuit 
şi stimat a fost de toţi pe cariera-’i diploma
tică — acum ’şi-a luat cu totul adio dela lume 
şi s’a retras în castelul seu din Hawandene. 
De multă vreme deja bătrânul de 89 ani, nu 
mai aude şi vede foarte rău aşa, încât nu 
poate să cetească. Ultimele sale cuvinte 
cătră prietenii şi cunoscuţii ce-’i încon
jurau trăsura care avea să-’I ducă din Londra 
la Hawandene au fost: D-zeu ou voi, sé iubiţi 
totdeauna Anglia...

*
Timbre noue. In curâud vom avă 

timbre noue. Ministrul de comerciu adecă nu 
demult a exmis un concurs împreunat cu un 
premiu de 200 fl. pentru acela, care va pre
sents cela mai potrivite desemnări de timbre 
ca modele. Până acum au incurs 163 de mo
dele, dintre cari se vor alege cele mai potri
vite — aşa încât în curând vom avă timbre 
noue.

*
Vaporul Ţarului. Dintre toate va

poarele din lume aproape de este vre-unul 
£tât de preţios ca vaporul pe care îşi face 
Ţaru! Rusiei călătoriile de plăcere. Construi
rea vaporului a costat pe Ţarul tuturor Ruşi
lor la 10 milioane ruble şi mai bine. Vaporul 
poartă numele „Steaua de nord“, bordul e 
acoperit cu table mari de marmoră şi în 
partea dinapoi e înframseţat cu o fântână 
săritoare. Prânzitorul e întocmit pentru 200 
de persoane şi a costat cam la 200.000 ruble. 
Cabinele toate Bűnt aranjate în modul cel 
mai luxos — cât se poate zice, că vaporul 
Ţarului e cel mai frumos din lume.

*
Nenorocirea unui vapor. După-

cum se telfcgrefează din Barcelona, vapornl- 
postă „Vilderome" în urma unei întunecimi 
mari, lovindu-se de stâncile insulei Minorca 
s’a cufundat. Călătorii, In număr de 117, în
tre ei 36 femei, personalul şi posta — din 
norocire s’au putut mântui.

E lita sooietăţei maghiare. Un grof, 
ungar neaoş cu numele Száray Tibor, reîn
tors Ia Budapesta din America în 23 a 1. c. 
a fost prins şi aruncat în închisoare, învino
văţit fiind ca falsificator de acte publice şi ca 
ucigaş de rîod. Să nu uităm, că Szíáray face 
parte d;n elita societăţei maghiara. în legă
tură cu acestea amintim, că nu anumit Mau- 
rovich Fabian, secretar ministerial şi directo
rul moşiilor de stat din comitatul Făgăraşu
lui, a d spărut după - ce a defrandat vr’o
50.000 fl. vâazând până şi toate bucatele de 
sămânţă ce ’i au fost date sub mână. Tot 
semne bune pentru „elita“ societăţei ma
ghiare.

•
Chestiunea oălindarulul. Dl A. D.

Xenopol va presenta săptămâna aceasta Aca
demiei, memoriul tradus în româneşte al călu
gărului catolic, bambiiul Tondini di Qua- 
rengő, despre necesitatea unificărei călindaru- 
lui Iulian cu cel Gregorian.

*
Bânffy mai jidan deoât jidanii.

Se ştie că Jsdanii întru toate ’l-au spriginit şi 
îl spriginese pe Bâoffy — şi să şi au dragi 
Jidanii cu guvernul lui Bănffy.

Şi Bănffy le-a şi promis că va ridica 
salaiul tuturor rabinilor din ţeară, 303 la 
număr, la minimalul de 800 fl. Spre scopul 
acesta ar trebui să se ies in budgetul ţărei 
o sumă nu mai puţin decât 91.136 fl anual.

Dar’ Bănffy e mai jidan decât jidanii 
— de astă dată ’i-a tras pe sfoară. Anume 
zice el, că rabinerii eei mai mulţi neavând 
numai 4 clase gimnasiale nu Ie poate întregi 
salarul la 800 fl., decât la aceia cari tűnt 
deplin cualificaţi — înţelege cu 8 clase gimna
siale. Şi de aceştia între 303 rabineri abia 
sânt 10, de cari se scapă Bănffy cu vre-o 3 
mii fi. anual.

*
Afaoerea Pulszky. Se ştie, că 

tabla regească a declarat pe vestitul pungaş 
Pulszky Károly, care a mâncat vre-o câteva 
zed de mii când cu procurarea tablourilor pen
tru exposiţia millenară — de nebun, şi ca atare 
nu poate fi pedepsit — ca aşa se facă lucrul 
muşaoiă şi să astupe gura lumei. Acum Curia 
a aprobat verdictul tablei. — Şi să mai zici 
ceva de justiţia maghiară!

*
In balon peste Alpi. Societatea 

meteorologiştilor din Germania a hotărlt — 
după-cum se serie din Strassbarg, — că la 
toamnă să încerce a trece îa balon peste Alpi. 
In balonul umplut cu hidrogen, vor fi trei 
bărbaţi de ştiinţă. Se vor urca până la înăl
ţimea de 5000 m. Ei ’şi-an publicat planul că
lătoriei înţr’un ziar de specialitate al lor. Sco
pul principal al călătoriei e să fotogr ifeze 
mai multe regiuni de prin înălţimile Alpiîor, 
cari apoi vor fi folosite pentru scopuri car
tografice şi geologice. Afară de acestea vor 
mai face şi scrutări meteorologice şi vor în
semna toate schimbările atmosferei. Dacă 
această expediţie va succede, resultatul ei, 
fără îndoială va fi de mare însemnătate şti- 
entifică.

*
Mama lu i Bânffy şi soolaliştii.

Mama prim-ministruini Bânffy era cât pe aci 
b’o păţească cu socialiştii, Anume cu prilej al 
sărbărilor din 15 Msrtia — abia ’şi-a iluminat 
ferestrile căsilor din Cluj şi socialiştii toate 
le-an spart. Seara la teatru s’a presentat îu 
costum naţional, dar’ socialiştii cum au văzut-o 
au întimpinat-o cu huiduieli şi fluierături. Pen
tru ficior sufere şi mama.

La moderna parfüméria Meitzer,
din loc se află pe lângă preţuri moderate tot 
felul de săpunuri de toaletă, parfam, pudră, 
perii de dinţi şi alte articole de acest fel, 
toate de cea mai bună calitate, precum se 
poate vedé din inseratul ce publicăm în nrul 
de azi, şi asupra căruia atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri.
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ECONOMIE.
Revistă eeonomică.

VIL
(Urmare şi fine).

E foarte scumpă sămenţa, căci în 
arma slabei recolte din anal trecut, agricul
torii aa conBumat sau au vândut şi bucatele 
pentru sămânţă. Cu deosebire e scumpă să
mânţa grâului de primăvară (cu câte 12—14 
fl. hit.), a orzului (cu câte 8—10 fl.) şi a 
ovăsului (cu câte 7—9 fl.). E temere, că In 
urma scumpetei seminţelor mulţi agrii vor ră 
mână uesămănaţi.

De altfel şi preţul tuturor bucatelor e 
destul de urcat şi abstrăgâad dela fluctuaţiile 
preţului de bursă In pieţele mici nu se
aşteaptă o scădere In preţ.

*
P lusul căilor ferate de s ta t ung. 

Direcţiunea căilor ferate ung. a transportat la 
4 Martie din plusul casselor suma de 500.000 
florini în cassa centrală de stat. Suma trans
portată din plusul anului curent se urcă 
până acum la 1,800.000 florini.

se-
Telegraf şi telefon. în anul trecut 

pe toată întinderea pământului liniile telegra
fice au fost în o lungime de 7,903.377 chilo- 
merii; liniile telefonice de 3,000.000 chim. 
Din aceste sânt în Europa 2,841.326; în 
America 4,051.642; în Asia 500.203; în 
Australia 350.141 şi în Africa 160.065 chim. 
de linii telegrafice. Liniile telefonice sânt 
împărţite în: Europa 1,000.000; în America 
1,800.000; în celelalte continente 200.000 
chim. Lungimea cablurilor a fost de 301.930 
chilometri.

*

Producţiuuea tu tunu lu i în anul tre
cut a fost îndestulitoare. în calcul mediu s’a 
produs în un jugăr catastral 9—10 chgr. tutun, 
care a fost cumpărat cu 17—18 florini şi 
astfel venitul producătorilor e normal. Pentru 
producţiunea viitoare deja de pe acum s’au 
pus firele de tutun în paturi calde.

Mai nou.
Din Austria.

Şedinţa a Il-a  a parlamentului.

A decurs mai puţin sgomotos. Schö
nerer n ’a fost de faţă; Wolf a venit nu
mai cătră sfîrşit şi —  spre uimirea tu
turor —  a vorbit foarte amicabil cu pre
siden ts Dr. Fuchs.

Viceepresidenţi au fost aleşi Fetjan- 
cici şi cav. Lupul.

S’au făcut apoi mai multe propu
neri urgente şi interpelări.

La ordinea zilei, desbatere asupra 
declaraţiunilor contelui Thun, au luat 
parte oratorii mai multor partide.

7 iirk, din fracţiunea lui Schönerer, 
a zis că vor face obstrucţiune, până-ce 
guvernul nu va declara limba germană 
ca limbă de stat.

Au mai vorbit din partea Polonilor: 
Javorszky, a Italienilor: Calafatti, a 
Cehilor tin e ri; Engel, a Rutenilor: D u- 
nyerzky, care a atacat violent guvernul.

Desbaterea urma să se continue astăzi.

triburţa fjterară.
ACADEMIA ROMÂNA.

— R aport asupra lu c ră rilo r făcute în 
anul 1897—98. —

(Urmare).

Membrii Academiei.
Perderi mari a suferit Academia în anul 

trecut Dela Închiderea ultimei sesiuni până 
astăzi au încetat din vieaţă trei membri: loan 
Ghica, G. Ghiţu şi Al. Roman, un membru 
onorar: J. Steenstrup şi uu membru cores
pondent român: St. G. Vârgolici. Astfel pe 
lângă locul rămas vacant în secţiunea istorică 
prin Încetarea din vieaţă a lui Al. Odobescu, 
s’au făcut alte trei vacante, de a căror com
pletare sânteţi chemaţi a vă îngriji.

La 22 Aprilie trecut, câteva zile după 
închiderea sesiunei, s’au stîns vieaţa lui loan 
Ghica. Câ(îva ani de-arîndu! am urmărit cu 
toţii cu adâncă durere scăderea sănătăţei şi 
slăbirea puterilor acestui mare bărbat, care, 
timp de peste o jumătate de secol, a desfă
şurat o neîntreruptă activitate în toate direc
ţiunile desvoltărei, înaintărei şi înălţărei pa
triei şi ale neamalui. Alături cu neobosita 
lui activitate politică, ştiinţa şi literatura au 
foBt cultivate de dînsul cu deosebită dragoste. 
Astfel Ghica era cunoscut nu numai în ţeară, 
dar’ şi departe peste graniţele pământului ro
mânesc, ca un pătrunzător om politic şi toto

dată ca unul din bărbaţii cei mai culţi ai 
epocei sale. Când a purtat condeiul s’a arătat 
un scriitor admirat de toată lumea noastră 
literară. Ca economist, a pătruns în adânci
mile ştiinţei, pe care a expus-o la înţelesul 
tuturor într’un mod magistral. „Scrisorile că- 
trâ V. Alexandri* şi „Convorbirile economice* 
vor rămână un monument de prima ordine 
In literatura românească. Tot ce era cul
tură, ştiinţă, literatură îl interesa în cel mai 
înalt grad. El a luat în mână direcţiunea 
Teatrului Naţional, şi în câţiva ani, a dat 
acestei instituţiuni o vieaţă şi un avânt ne
cunoscut mai înainte.

Pentru Academia Română loan Ghica a 
fost un adevărat părinte afectuos. Ales mem
bru la 1874, înaltele lui calităţi au făcut ca 
să fie de îndată ales preşedinte, şi în această 
calitate a condus timp de mai mulţi ani lu
crările Academiei. El a organisat modestele 
servicii de atunci ale acestei instituţiuni şi 
le-a pus pe basele, pe cari până astăzi sânt 
în continuă desvoltare. Prosperitatea Aca
demiei se datorează fără îndoială impulsiunei 
date ei de loan Ghica.

Membrii Academiei au asistat in corpore 
la trista ceremonie a înmormântare!, care s'a 
făcut la Ghergani. Colegul nostru dl Nicolae 
Ionescu primise însărcinarea de a face cuvân
tarea funebră în numele Academiei. Timpul 
rău ’I a  împedecat şi de aceea d-sa a rostit 
cuvântarea asupra lui loan Ghica în ântâia 
şedinţă publică a Academiei după ziua tnmor- 
mântărei, la 9 Maiu.

La 15 Septemvrie a încetat din vieaţă, 
la Sebeşul-săsesc în Transilvania, Alexandru 
Roman, membra al Academiei dela înfiinţarea 
ei, fiind dintre cei numiţi la Aprilie 1866. 
El a fost unul dintre fruntaşii cei mai lumi
naţi ai Românilor de peste Carpaţi, atât ca 
bărbat politic, cât şi ca publicist. Dela 1862 
până aproape de zilele lui din urmă, Roman 
a fost profesor de limba şi literatura româ
nească la universitatea dela Budapesta. El 
a luat o parte foarte frumoasă şi însemnată — 
precum cu toţii ştim — la întreagă activi
tatea Academiei, participând la toate adună
rile generale anuale.

La 28 Ostomvrie a încetat din vieaţă 
colegul nostra George Chiţu. Bărbat înze
strat cu o vastă şi temeinică cultură şi condus 
în toată activitatea sa de vii simţăminte pa
triotice, el a adus ţărei servicii însemnate ca 
bărbat politic şi ca conducător al ministeru
lui instrucţiunei publice. El a Introdus în
văţământul limbei române în şcoalele secun
dare ale ţârei, a cultivat cu predilecţiune filo
logia şi a publicat o serie de studii foarte 
apreciate, mai ales asupra cuvintelor de ori
gine creştină în limba română, în urma că
rora, la 27 Iunie 1879, a fost ales membru 
al Academiei. In scurtul timp cât a putut 
participa la activitatea acestei instituţiuni, Chiţu 
a întemeiat fondul care poartă numele seu şi 
care dela hotărîrea d-voastre îşi aşteaptă de
terminarea destinaţiunei.

Johannes Japetus Smith Steenstrap a 
încetat din vieaţă la 8/20 Iunie la Copen
haga, în vîrstă de 84 de ani. Naturalist di- 
stins, Steenstrup îşi argurase un loc de onoare 
între învăţaţii acestui secol prin însemnate 
studii zoologice şi de paleontologie. Cercetă
rile sale bavante asupra faunei şi florei pre
istorice nordice şi studiul seu asupra „Schim- 
bârei generaţsuoilor“ făcuse din el o autori
tate în ştiinţe.

Stefan G. Vârgolici a încetat diu vieaţă 
la 29 Iulie trecut în plină vigoare a vîrstei. 
Bărbat învăţat şi distins profesor la universi
tatea din Iaşi, Vârgolici luase o parte activă 
la mişcarea literară din ţeară prin număroase 
scrieri didactice şi alte publicaţiuni originale 
şi traduceri In versuri şi în prosă, pentru cari, 
în 1887, fusese ales membra corospondent al 
Academiei, ale căreia lucrări le urmăria cu 
multă inimă. (Va urma).

Informaţiunî-
E n c ic lo p e d ia  R o m â n ă . Cum a

zis dl Basilescu în „Convorbiri literare“ , 
„Enciclopedia Română“ continuă se apară 
cu o regularitate, cu care noi Românii, 
atât cei de dincolo, cât şi cei de din
coace, nu prea súntem obicinuiţi. Dovadă 
despre sistemul solid ce s’a pus ca basă 
acestei întreprinderi.

A apărut acum al 7-lea fascicol! 
Avem dar’ o săptămână enciclopedică,.

Adevărat, că şi acest fascicol ne 
duce numai până la „ Cala finde ş ti“ (co
mună din Bucovina), dar’ un avis al di- 
recţiunei ne spune, că „pentru grăbirea 
publicărei fascicolilor următori editorul a 
instalat un despărţământ propriu în tipo
grafia sa şi a angajat puteri speciale“ .

Mai considerând că colaboratorii se 
înmulţesc putem crede, că ceea-ce direc
ţiunea promite se va şi realisa şi fasci- 
colii următori vor apără la intervale de 
8 săptămâni. între noii colaboratori ve
dem pe D r. George Candrea (Bucu

reşti), Urban-Jarnik (Praga) şi fiiul seu 
Otto H ertw ik-Jarnik , care asemenea scrie 
perfect româneşte.

*

Fascicolul VII. (pag. 568—664), care 
cuprinde articolele Brandywine Creek—Călă
raşi este fără îndoiară cel mai interesant din
tre toate câte au apărut pâu’acum din acea
stă mare şi valoroasă publicaţiuue. In acest 
fascicol se termină litera B  şi se cuprind şi 
vre-o 400 articole cu iniţiala O. Mai multe 
sujete de interes special românesc sünt trac
tate pe larg şi cu îngrijire deosebită, s. e. 
în materie geografică: Braşov (A. Bârsean), 
cu 2 ilustraţiuni (Bis. sf. Nicolae şi gimn. 
rom.); Bucovina (Dr. Sbiera) un studiu de 
mare interes; Bucureşti, cel mai mare articol 
dintre cele apărute până acum, lucrat de mai 
mulţi autori şi înzestrat cu planul oraşului şi 
8 ilustr. foarte frumoase (Cal. Victoriei, Bu
levardul, Biserici etc.). Budapesta; Bulgaria 
(Buzoian); Buzău cu 5 tablouri (Episcopia, 
Măn. Banul, Liceul, Şa. primară, Spitalul); 
Căciulata (Dr. Vuia); Calafat; Călăraşi etc. 
Dintre articolele biografice amintim : Brătianu, 
Bredicean, Brialmont, Budai,\ Bidişteau, Bum
bac, Burada, Bursan, Butean, Buzeseu, Caian, 
etc.; apoi în materie de istorie: Bresle (Floru), 
Brodnici (Oaciul), Bufani (Traila); Bunievaţi 
(Trif) şi în fine din alte ramuri: Budget 
(Robin), Bunuri (Filitti), Byron (Străjau), 
Broaşte cu 2 ilustraţiuni şi Bryozosri cu 1 
ilustr. (Dr. Leon), Bumbac, Cacao, Cafes, toate 
ilustrate, etc.

„Encicl. Rom." apare In 30 fasc. de 
câte 100 pagini cu numeroase ilustraţiuni şi 
harte şi se prenumără la editorul W. K ra ft  
în Sibiiu, ori prin librării (pentru România 
deposit general la Storch & Müller, Bucureşti) 
cu preţul de 1 fl. — (răsp. 2 Iei 50 b.), care 
eBte a se achita anticipativ pentru cel puţin 
10 fasc.

*

Athénéul din Bériad. Ni-se scrie: 
Conferenţa de Dumineca trecută „Principalele 
curente literare ale s e c o lu lu iţinută de dl 
prof. V. Simionov, a fost ascultată de uu pu
blic extraordinar de număros. Conferenţiarul 
'şi-a desvoltat tema, timp de 7 sferturi de 
oră, în mijlocul unei evlavioase atenţiuni, şi 
putem zice, că a fost la înălţime academică.

Dumineca viitoare va vorbi dl Augustin 
Paul despre operele lui Lessing.

B lM io g ra jR e ;

C Ă L I N D  A R U L
P O P O R U L U I

— p e  a n u l 1898. —
— Voci din presă, —

Liga Română.

„Dintre multele călindare ce se pu
blică pe fiecare an în Transilvania, acesta 
este d e  a s tă -d a tă ,  fără îndoială, c e l 
m a i b in e  în to c m it .  In afară de par
tea calendaristică, el cuprinde o mulţime 
de notiţe interesante despre instituţiunile 
româneşti de peste munţi, o bună alegere 
de mici nuvele, povestiri, poesii etc. de 
ale celor mai buni scriitori români, 
apoi biografii de ale bărbaţilor fruntaşi 
ai poporului român de acolo, o înregi
strare foarte bine făcută despre întâm
plările mai marcante în chestia naţio
nală  în curgerea anulai trecut, precum 
şi o serie de sfaturi bune în ale eco
nomiei.

„Acest călindar poate fi astfel privit 
ca un „ A lm a n a c h “ al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este in
dispensabil pentru toţi cei-ce urmăresc 
cu interes desvoltarea Românilor din 
Transilvania.

„Oraşul B ucureşti“, articol retipărit 
diu „Enciclopedia Română“, publicată sub aus
piciile „Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român“ de Dr. C. Dia- 
conovleh. Cu 2 planuri şi 15 ilustraţiuni. 
(Edit. W. Krefft în Sibiia. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut îu zilele din urmă o 
interesantă broşură, care cuprinde o amă- 

I nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, poporaţiunea, aspectu’, for- 
tifi naţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia, finanţele ora
şului, despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezămintde 
culturale, presa, industria, comercial, comuni- 
caţiunea, băncile, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre acest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
luându-’şi datele numai diu publicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
— în nucleo — o icoană cât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu uu frumos plau al oraşului, 
la care este alăturat uu registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a le găsi Ia moment în plan, 
apoi cuprinde un plan al grădinei botanice

dela Cotroceni şi uu număr mare de ilustra- 
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Baiaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Bauca Naţio
nală, Teatral Naţional şi Aşezămintele Bran- 
coveueşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni înuSibiia, se află următoarele cărţi: 
„Memor i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ....................

„Doina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

„Cr i t i ce“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi U. ă 2 fl. — cr. 

„Poveş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că- 
tana . . . . . . . . . .

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o mâ n ă “,
de G as te r ....................................

" I n t r o d u c e r e  în Că r ţ i l e  Tes
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“, 
de Dr. Iuliu Olariu . . . .  

„Cer ş i t o ru l “, dramă în 2 acte
de Liveseu....................................
t ud i i  Cr i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fl. 20 cr.................

„Hig i ena  r o m â n ă “, de Dr.Leo
Mureşianu...............................

„ I zvoade“, de Demetrescu .
„Trandaf i r i  şi v i o r e l e “, de

P op-R eteganul....................
„Din Moldova",  schiţe de Ko

tzebue ...............................
„F l oa rea  din  F i r e n z e “, de Li-

vescu . . . , .....................
„ I s to r i a  Români lor  sub Mi- 

ha i u-Vodă-Vi t eazu l“, de Ni-
colau B ălcescu .........................

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . 

„Scr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  aposto-  
I e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu .

„Mer i nde  dela  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ..................... ..... .

„Despre  i n f l u e n ţ a  î mp r eg i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin .

„Memori i  din t impul  ră&bo- 
i u l u i “, de Georgescu . .

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N eniţescu..........................
ediţie de gală . . . .

„Poesii“, de Macedonski .
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

gruzzi
*

La comandele din afară aS se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţie, 
recomandăm modalitatea din urmă.

„Naţionalitatea". Societatea noastră 
»Tipografia« a acos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
îu care „Rosmarin" al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’ă publicat mai ântâia. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rémáná res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate îutr’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. ln estensiuue de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
soc. pe acţiuni îu Sibiia.

fl. 1.30

• —.28

1 4.—

Ti —.30

71 2.50

n 2.50

a —.50

‘ a 4.—

a 1.—
a 4.—

a —.60

71 1.—

a —.50

a 2.—

a 3.—

a —.70

a —.60

a —.50

a —.88

a 1.—
71 2#"~
a 2.—

a 1.50

Bursa de mărfbri diu Budapesta dela 22 Martie n. 1898-

Sosiţi în Sibiiu.
în  24 Martie n. 1898.

Hotel „împăratul Romanilor“ : Kohn, Wolf, 
Klein, din Viena, Kohn din Troppau, Just din Zittau, 
Indig din Cluj, Bolcskey, Roth, din Budapesta, comer
cianţi.

Hotel „Neurihrer“: Bach, comerciant, Reisinger, 
voiajor, din Viena; Schmidt, student din Braşov.

Hotel „Meitzer“: Winterstein, Kessler, comer
cianţi din Viena; contele Normann, din Michelsdorf, 
Losu din Sâlişte, Wohlgang din Budapesta, voiajori; 
Ana Gunesch, din Budapesta; Math, bărdaş din Radno.

Hotel „Habermann ' : Caranfil, antreprenor din 
Rtmnic.

Teatru orăşenesc) in  Sib iiu .

Vineri, 25 Martie n.
La 3 ore d. a.:

Der Raub der Sabinerinen-
Farsă tu 4 acte, de Franz şi Paul Schöathan. 

La 1 ore seara’.
Ultimul debut al actorului de curte bavarez 

F e r d i n a n d  Bonn.

Kabale und Liebe-
Tragedie în 5 acte, de Fr. de Schiller.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Loteria de c lasă!
La „ L ib r ă r ia “ n o a s t r ă  se  p o a te  

c u m p ă ra  în  f ie c a re  z i l i s t a  n u m e - 
r i l o r  t r a ş i  la  l o t e r i a  d e  c l a s ă ,  
e d i ţ ie  s p e c ia lă  şi z i l n i c ă  a  fo ii 
P é n z ü g y i  ú t m u t a t ó .

M T  Un n u m é r  3  cr. *Mí

gfantat® I I
l i

Preţul per 
100 chilogr. J i

%* 
o  8.

Preţul per 
100 ohilo

dela p&n& del« ţină

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrâudeAlba-Reg.,, 

„  „ Bacica „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
76 
75
75
76 
75

12.56 
12.50 
12 60

12*65
12.60
12.70

76
76
76
76
76
76

12.75
12.70
12.80

12Í85 
12.75 
12 85

S&ninţe,.7®chi ori none Solul
dualitatea 
par Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela 1 pănl

SScară
Or»
ii
ii

Ovăs
Oucurtw (porumb)

M da
Hrişcă

de nutri ţ 
d® Tinsr-d
de birs

Wa&i
áesH uds

70—72 
60 -6 2  
6 2 -6 4  
64—66 
3 9 -4 1

8.80 
6 50
7. —
8. — 
6.80 
5 40 
635

4*70

8.85 
6.80 
7 50 
9 50 
7.10 
5.60 
5 40

5 —

l i
a

Grâu

Cucurnx

Ovtf
99

Sept.-Qet
Mart.-Apr-
Mmb-íum,
lalia-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

KgvH
%Ob

12*15 
5 35

642

S

I f

r

12 16
5 37

6*44

Sioiaste i í-a ti S s l s l

S&n. da trif. 
»

Ölen de rap. 
Uns. de porc 

>■
Slănină

mu 
Frans 
Liotar

Mier#
ii

Ceară

Lucernl ungurească
roşie 
rafinat 
dela Festa 
dela ţeară 
avântată 
afumată

davon, non
bănăţenesc
brută
galbmă străcurată 
de Rosenau

(fonal
4»î« «läsS

68 —

67-

59.—

58-

harsul pi «ţii din Sibiiu.
Din 24 Martie n. 1898.

Cump. 9.48 vând.] Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . 

• Imperiali (15 R°.aur) 
Ruble ruseşti 100 â . 
Galbeni
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . .

18.97
126.50

5.60
9.51

58.80
11.90

9.53

19*10
127.25

5.66
9.55

58.80
12.15

Bursa de Budapesta.
Din 22 Martie n. 1898.]

Renta de aur ung. ......................... ..... —.—
n i> n » 4*/» . . . . . . . .  —•—
„ ung. val. cor. 4°/, .........................................100.26

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)....................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...................................   102.—
Bonuri rurale ung. . . . . .....................98.—

„ „ croate-slavene . . .  . . . 99,—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.50
Împrumut cu premiu ung....................................156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ........................................ 123.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băucei austro-ungare ..................... 956.—

„ „ de credit u n g . ...................... —.—
„ „ de credit austr..........................—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..............................................102.—

A r g i n t u l .............................................................  6.70
Galbeni împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ............................... . .  . . 9.51
Mărci 100 imp. germane 68.70
London 10 Livres sterlingi................................... 120.40

Bursa de Viena.
Din 22 Martie n. 1898.

Renta de aur 6°/........................... ..... —.—
ti n u  4% . . . . . . . . .  122.20

Renta ung. v. c. 4 ° / , ......................................... 100.—
împrumutul căilor ferate ung.............................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) .................................................. 121.60
Bonuri rurale ung. 98.—

„ „ c roa te-slavone ...............................199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................... 102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă ....................................101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă .........................................123.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro -u u g a re .....................  955.—

„ „ de credit ung........................... — — ;
„ » d e  credit austr................... ..... —.—

A r g i n tu l ............................................................   6.69
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.66
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.52
Mărci 100 imp, germ ane..........................................68.70
London 10 Livres s te rling i................................... 120.30

Bursa de Bucureşti.
Cassa

100
97
09

Din 10 Martie v. — 4 ore p.
Renta rom. per 1875 5% .
Renta română amort. 5°/0 .
Renta (Schuldverschreib) .
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / * .................................100
împrumutul municipal 5 • / » ...............................  97
Scrisuri fixnc. rurale 5® /« ....................................  —

» » » 7®/» . . . . . . . .
Idem urbane ...........................................................  —

» » 6 « / , .................................... ..... 102
» » 6°/o - - ■ : ................................ 87

Banca Naţională (100 lei vârs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vârs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vârs). . . . . .  467
Soc. rom. de reasig........................................................ 118
Soc. rom. de con. (250 lei v â r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280

S c h i m b :
I Londra 8 luni 
i „ cek .
I Berlin 3 luni 
j „ cek .
! Viena . . .
I n • * .*

Agio . . .

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu I 
Proprietar: Pestru „Tipografia", societ 

Rcţiwri: V H. Dressnftwlh
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l Cele mai mult recomandate in timpul din urmă şi de specialişti aprobate 
mijloace pentru în fru m seţa rea  tein-ului şi c u lt iv a r e a  p ie le i  sünt:

Săpunul-Margit
Crem e- 
Poudra-

inventate de chemicul F ö ld e s  K e lem en . Aceste preparate, absolut 
nestricăcioase şi folosite împreună dau feţei, gâtului, braţelor şi mânilor 
o coloare frumoasă, delătură roşeaţa din faţă şi braţe, p e te le  de  
v ară , buburuzii, n eg r i, etc. [839j x_

Unicul deposit în Sibiiu:

Parfüméria Meitzer, strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp)
Şi

Fabrica de săpun şi lumini Daniel M eitzer jun.,
strada d n şteriţei ni*. 25.

Mulţi dintre onoraţii no3tri cărturari ne cer ca sé le 
trimitem câte o carte, ori două, cu  ram b u rsä  (Postnach
nahme —  utánvét). ín interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese împreunate cu 
acest fel de comande. O carte cumpărată pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 80 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o asignaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac comande de cărţi, 
al căror preţ îl pot uşor afla, ca în propriul lor interes sé 
trimeată banii înainte şi sé nu întrebuinţeze felni de 
comandă cu ramburse, aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei sé se adaugă şi 
porto postai pentru trimiterea sub bandă, ear’ dacă vor 
sé fie şi mai siguri, şl taxa de recomandare, care este 
totdeauna 10 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

, % % % % •
I a i

V . \
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vend are la „Tipografia", 
societate pe acţiuni în Sibiiu

S I S î M O B X Â L U L
archiepiscopului şi metropolitului

A ndrem  baron de Şaguna
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1846— 1873

de
NÎCOLAE PO PEA ,

archimandritevicar archiepiscopesc. •
Tom ul I.

P r e ţ u l  1  î l .  3 0  c r .

/ • V > •  w w m #  #  r r i i  #  *  mmm® * m m ®
»TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. ^  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l. V lă h u ţă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volnme ă 32 cr............................................................................64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia HI. ( 1 8 9 5 ) ......................................fl. 1.75.
„Din goana v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lnptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

Cel mai non volum de nuvele:
„ în  viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
,T ipografia“, Booietate pe aoţiuni, Sibiiu.

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  ş i  o r i g i n a l u l u i  p o e t

Greorge Oosbuc,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ..........................fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 ..........................................fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

Doi mari Metropoiiţi ai Românilor
Ändreiu bar. de Şaguna

Şi
Alexandru Sterca Şuluţiu.

— Portrete fru m o a se . —
Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
P r e ţu l  u n u i e x e m p la r  2 5  cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

de eredi
împreunate cu

însoţiri de consum, de vânzare, de rileri, de lăp
tarii etc. şl instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şl conducerea de astfel de însoţiri
de

F . W . R A IF F E I S E N .
Ediţiunea a V-a.

Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
lirectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
,Reuniunii roa . de agricultură din oonltatul Slbllulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. p e  a c ţ iu n i în  S i b i i u .

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânza re  în 
librăria „ T ip o g ra f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcil 15:

ÎN D R EPTA R  p r a c t i c
î n  w

E C O H O M IÄ  R U R A L A
compas de

o«l 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 fl. v. a.

O O U A S Á B I L E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săteni
de

R o m u l S im u , învăţător.

Cn mai multe ilnstraţiunl în text.

Editura şi proprietatea
,Reunlunel rom. de agricultură din comitatul Sibliulul“ 

P re ţu l 35 cr. pins portal postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut ud gol adânc simţit 
în literatura stupăritnlni. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea | 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p n b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

(

â

„In ocen ţiu  Micu Ó lain“
a teologilor din Blaj

1. „E pisto le  cătră u n  preo t t in é r “ de A l o i s i u  Melcher .
Partea I. şi n . 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P regătire  la  m oarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Al f ons  M. L i guo r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D uh  m u s c â l e s c naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă m ai ales p reo ţilo r. —

mm

„Tipografia“, societate pa acţiuni in Sibiiu.
A eşit de sub tipar:
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Căîmdaral Poporului
pe anul comun
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A n n i X III.

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.
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Cu sese ilustra tiunil* 1
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungiria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  V a n c u . — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. Spe
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungurului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseţti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“,
de doamna Columb.  — ..................
Verne. — „Răvaşul nostru

„Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
■ cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u
cu următoarele portrete intercalate în text: Iosif St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrguriledin Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“.— „Tîrgurile (bâ’durile) principale din România“. — „Inserate“.

W T“ P r e ţ u l  30 cr., e u  t r im i t e r e a  p e  p o s t ă  2 5  e r .  * V I

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului D r. W e ig a n d  despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. »Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „ Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă ............................................................................................................ fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteralur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ............................fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografica-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ....................................................................................... fl. 1,35

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. costă ......................................... fl. 1.85
t Â l doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă ....................................a 2.80
,A l  treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ..........................................3.8O
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.
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